

лица ребенка, пребываніе котораго окажется бесполезнымъ для его собственнаго развитія, или же вреднымъ для другихъ воспитанниковъ и воспитанницъ.

9. Годовая плата за каждаго интерна составляетъ 300 р., но Маріинское Попечительство (или мѣстное его Отдѣленіе) можетъ уменьшать оную, соображаясь съ имущественнымъ положеніемъ родителей или опекаемыхъ.

Бѣднѣйшія дѣти принимаются бесплатно.

Заявленія о принятіи слѣпыхъ дѣтей въ училище могутъ быть подаваемы въ С.-Петербургѣ Предсѣдателью Совѣта Маріинскаго Попечительства Статсъ-Секретарю Гроту (Большая Конюшенная, д. № 1) или въ Канцелярію Маріинскаго Попечительства для призрѣнія слѣпыхъ (Казанская ул., домъ Опекунскаго Совѣта, въ помѣщеніи Собств. Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи), а въ губерніяхъ — въ мѣстныя Отдѣленія и Комитеты Попечительства или къ его Уполномоченнымъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
(Протоіерей Г. Годневъ.)

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Официальная. — Объ обязательныхъ правилахъ для учреждений, состоящихъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы. — О награжденіи набодренниковъ и выдачѣ пособія изъ миссіонерскихъ суммъ. — О суммахъ, собранныхъ и полученныхъ Ниж. Ком. Прав. Миссіонерскаго Общества съ 9 марта по 4 мая 1888 года, включительно въ церквахъ Ниж. епарх. въ Недѣлю Православія и по листамъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. — О производствѣ сбора пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ недѣлю о слѣпомъ. — О потребности Россіи въ низшемъ техническомъ и профессиональномъ образованіи и способахъ его распространенія. — О празднхъ мѣстахъ Ч. Неофициальная. — Изъяснит. пис. на дни праздн. Госп. Преосв. Іереміи, бывш. Еписк. Ниж. — Арзамасск. Высокогорская Вознесенская мужск. пустынь. — Обзоръ церквей Ниж. епарх. Его Преосв. Преосвящ. Модестомъ Еписк. Нижегород. въ 1887 г. — Поднесеніе креста Благочинному 2-ою округа, семеновск. уѣзда села Бора свящ. Василию Бѣляеву, прих. с. Бора. — Отчетъ Брат. св. Креста въ Н.-Новгородѣ. — Руководство для первоначальнаго испытанія слѣпыхъ дѣтей.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Іюня. № 11-й. 1888 года.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

АРХИПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, по поводу девятисотлѣтія крещенія Руси.

Возлюбленной о Христѣ Нижегородской паствѣ

*Благодать вамъ и миръ да умножится
съ познаніемъ Бога и Христа Иисуса Господа
нашего. (2 Петр. 1, 2).*

Извѣстно вамъ, возлюбленные братіе, что въ 15-й день Іюля нынѣшняго 1888 года совершится 900-лѣтне со времени крещенія Руси, при св. равноапостольномъ

русскомъ князѣ Владимірѣ. Этотъ юбилей составляетъ всероссійскій праздникъ и торжество и для всѣхъ насъ имѣетъ важное значеніе.

Много великихъ благъ даровала Руси св. христіанская, православная вѣра, перенесенная св. Владиміромъ изъ Греціи. Въ гражданскомъ отношеніи она утвердила на Руси самодержавіе, была причиною всѣхъ тѣхъ славныхъ и великихъ событій и ихъ послѣдствій въ жизни русскаго народа, какія чрезъ 900 лѣтъ являла русская самодержавная власть князей, царей и Государей подъ вліяніемъ православной вѣры и Церкви; помогла русскимъ свергнуть съ себя татарское иго, побѣдить внутреннія междоусобія и нестроенія, сплотить разрозненныя части государства въ одно цѣлое, распространить свои предѣлы, сообщить блага христіанскаго просвѣщенія и гражданственности подчиненнымъ языческимъ народамъ, словомъ—сдѣлать русское государство сильнымъ и славнымъ, какимъ оно есть въ настоящее время.

Въ духовномъ отношеніи православная вѣра сообщила намъ русскимъ истинное познаніе о Богѣ и истинное просвѣщеніе, правила благочестивой жизни и дѣятельности, объяснила значеніе настоящей жизни, назначеніе и цѣль въ жизни будущей, вѣчной. Много въ земной жизни мы встрѣчаемъ несчастныхъ обстоятельствъ, скорбей, болѣзней душевныхъ и телѣсныхъ, много несемъ потерь, безпокойствъ, испытаній. Но среди всего этого гдѣ можемъ найти и находимъ истинное утѣшеніе, ободреніе, успокоеніе, вразумленіе, духовное врачевство и твердую опору надежды, какъ не въ нашей св. вѣрѣ? Люди не знали бы, въ чемъ состоитъ истинное семейное счастье, если бы благодать

христіанства своимъ благотворнымъ дѣйствіемъ не направляла семейную жизнь по лучшимъ путямъ, не освящала ее, не осѣняла каждою ея члена въ частности и всѣмъ семейству въ совокупности вышнимъ покровомъ. Кто есть Отецъ семействъ, какъ не творецъ всего Господь Богъ? Но мы не имѣли бы права называть Бога своимъ Отцемъ, если бы св. наша вѣра о Христѣ не содѣлала насъ чадами Божіими по благодати. Мы не могли бы входить въ ближайшее общеніе съ Богомъ, если бы христіанство не открыло намъ разныхъ къ тому путей и средствъ, если бы Сынъ Божій не пришелъ на землю, не совершилъ нашего спасенія своимъ Божественнымъ ученіемъ, своими страданіями и смертію, воскресеніемъ изъ мертвыхъ, и вознесеніемъ на небо, ниспосланіемъ св. Духа на созданную Имъ Церковь и дарованіемъ св. Таинствъ, ведущихъ ко спасенію. Евангельское ученіе, заповѣди и оправданія Христовы—это пресвѣтлый свѣтильникъ на темныхъ путяхъ нашей жизни (2 Петр. 1, 19). Они ведутъ насъ по пути добродѣтелей къ небесному царствію. Но откуда бы мы имѣли вѣрныя понятія въ чемъ состоитъ истинное добро и богоугодная жизнь, будущее всеобщее воскресеніе, будущее воздаяніе по дѣламъ, если бы не объяснила намъ это св. христіанская вѣра? А сладостное упованіе на блаженное состояніе за гробомъ, на будущую блаженную жизнь въ вѣчности и на участіе въ небесныхъ благахъ, уготованныхъ любящимъ Бога, было бы намъ нужно, если бы все это не было дано намъ въ христіанствѣ. И такъ, счастлива и блаженна наша Русь, 900 лѣтъ наслаждающаяся благами христіанства. Сколько за это время устроилось въ Россіи храмовъ Божіихъ, сколько

на русскомъ духовномъ небосклонѣ явилось угодинокъ Божіихъ, этихъ небесныхъ звѣздъ, сіяющихъ Божіею благодатию и просвѣщающихъ до настоящего времени вѣрующихъ во Христа, сколько русскихъ нашихъ братьевъ дѣлалось участниками царствія Божія, какъ много духовныхъ сокровищъ и памятниковъ. Богъ даровалъ Россіи въ сохраняющихся въ ней свѣдѣніяхъ чудотворныхъ иконахъ, свѣдѣніяхъ, въ изданіяхъ слова Божія, Богослужбныхъ и Богословско-нравственныхъ твореній и въ другихъ останкахъ христіанства. Нынѣшніе очевидцы и участники празднованія 900-лѣтняго юбилея крещенія Руси — суть наслѣдники всего этого. На слѣдниками и участниками и такими же хранителями этихъ благъ состоятъ и благочестивые христіане Нижегородскія земли съ первыхъ вѣковъ христіанства на Руси. Поэтому не подобаетъ намъ, братіе, оставлять безъ вниманія важность совершившагося въ 900-лѣтняго періода со времени крещенія Руси. Каждый изъ насъ участвуетъ въ плодахъ свѣдѣній и отечественной славы. Каждый потому обязанъ принять живое участіе въ нынѣшнемъ общерусскомъ торжествѣ. Честыи и слава и радость намъ отъ Бога, сподобившаго насъ праздновать это событіе. Не многіе изъ нынѣшняго поколѣнія нашей Руси дождутся тысячелѣтняго юбилея крещенія Руси. Зато будущіе потомки вспомнятъ и нынѣшнимъ въ 900-лѣтнемъ юбилеѣ, вспомнятъ, по томъ, какъ онъ праздновался, каковы были въ наше время христіане, каковы ревнители добра, какъ они благодарили Бога за прожитое время отечества, за множество Божіихъ благодѣяній, явленныхъ нашимъ предкамъ и намъ въ христіанствѣ. Поэтому слѣдуетъ намъ, возлюбленные, за себя, за предковъ и въ примѣръ потомкамъ

ознаменоватъ 900-лѣтній юбилей крещенія Руси такими добрыми дѣлами, которыя бы служили вѣчнымъ памятникомъ нашей свѣдѣній и благочестія. *Каковыми же дѣлами?* Прежде всего вмѣстѣ съ свѣдѣніемъ Церковію въ священныхъ писаніяхъ и молитвахъ возблагодаримъ и восхвалимъ Господа Бога за Его великія и безчисленные милости, оказанныя Руси со времени ея крещенія до селѣ. За тѣмъ благодарственно вспомнимъ и молитвенно прославимъ просвѣтителя Руси, свѣдѣніемъ равноапостольнаго князя Владиміра, и нынѣшнее духовное торжество ознаменуемъ подражаніемъ, хотя нѣкоторымъ его благочестивымъ дѣламъ. Возьмемъ себѣ въ примѣръ его заботу устройенія храмовъ и ихъ обезпеченія. Свѣдѣніемъ Владиміръ любилъ строить храмы Божіи, любилъ видѣть ихъ благолѣпіе, стройное служеніе въ нихъ священниковъ, діаконовъ и другихъ лицъ изъ причта. Но онъ также любилъ и давать храмамъ и причтамъ содержаніе. Онъ обезпечивалъ ихъ десятинами съ своихъ имѣній. И это онъ дѣлалъ на основаніи Божія повелѣнія, которое такъ гласитъ: *всяка десятина земли, тои семене земнаго, и отъ плода древнаго, Господу есть, свято Господу. И всякая десятина воловъ и овецъ, и всяко, еже иже иже придетъ въ число подъ жезлъ, десятое, будетъ свято Господу* (Лев. 27, 31—32). Отсюда то въ послѣдствіи установился на Руси обычай обезпечивать храмы и причты десятинами и другими добровольными приношеніями. Въ нашей Нижегородской Епархіи несть много приходоу и храмовъ, такъ бѣдныхъ, что безъ посторонней помощи ни храмы, ни причты не могутъ содержаться. Поэтому бываетъ, что такіе приходы не замѣщаются священниками по полгода и

болѣ времени. А между тѣмъ извѣстно, что оставаться ея долгое время прихожанамъ безъ причта, и храмамъ безъ Богослуженія вредно и пагубно по потношенію къ христіанской жизни и вѣчному спасенію. Выйти изъ таковоу трудительнаго и прискорбнаго положенія можно только общими усиліями Боголюбцевъ. Общая забота въ таковомъ святомъ дѣлѣ благоугодна Богу. Чрезъ это содѣйствуетъ спасенію ближнихъ, ищется возможность прославлять Господа на всякомъ мѣстѣ, гдѣ есть общество вѣрующихъ. А кто помогаетъ спасенію ближнихъ, тотъ содѣваетъ и свое спасеніе. Кто заботится въ обезпеченіи храмовъ Божіихъ и состоящихъ при нихъ причтовъ, тотъ идетъ по пути Божіюго заповѣданія. *Иже аще напоиши въ чаши воды живы имя Мое, яко Христовы есте, аминь глаголю вамъ, не погубитъ мзда ваша* (Марк. 9, 41), говоритъ Господь. Такъ заботился о св. Божіихъ церквахъ и ихъ пастыряхъ св. равноапостольный князь Владиміръ и его потомки, русскіе князья. Такой обычай сохранялся и между нашими благочестивыми предками. Такъ дѣлаютъ и теперь многіе Боголюбцы, воздвигаютъ и украшаютъ св. храмы тамъ, гдѣ не въ состояніи этого сдѣлать прихожане, даютъ обезпеченіе причтамъ бѣдныхъ церквей и тѣмъ пріобрѣтаютъ себѣ предъ престоломъ Божиимъ молитвенниковъ при жизни и по смерти. Великое дѣло — іерейскія молитвы и приносимая ими въ храмахъ безкровная жертва. Ихъ молитвами и Богослуженіями освящаются души и тѣла вѣрующихъ, умножается благодать Божія, приходитъ озареніе, просвѣщеніе, утѣшеніе и всякій благій даръ свыше отъ Отца свѣтовъ. Но какъ можетъ достойно совершаться Богослуженіе, если нѣтъ храмовъ, нѣтъ священныхъ лицъ для этого, если храмы

и причты не обезпечены содержаніемъ. А безъ Богослуженія въ храмахъ христіане могутъ охладѣть въ любви къ Богу, впадать въ разныя нравственныя недѣлности, пороки и безвѣріе. Чѣмъ больше храмовъ Божіихъ, свѣяющихъ благодніемъ и стройнымъ миномъ Богослуженія, тѣмъ лучше обезпечены состояніе причтовъ причты, тѣмъ (удобнѣе между) прихожанами утверждается Боговѣденіе, Богопочтеніе, нравственная жизнь и спасеніе. А чтобы это осуществилось, для этого нужна общаго усиліе. Обычай помогать бѣднымъ церквамъ и причтамъ бѣдныхъ прихожанамъ восходитъ ко временамъ Апостольскимъ: *вси въ роувишии бляху вкупнѣ имяху вся обща. И стяжанія и имѣнія прѣдаху, и раздаяху всѣмъ, кого же аще кто требоваше* (Дѣян. 2, 44—45), говорится въ книгѣ Апостольскихъ Дѣяній. Апостоль Павелъ писалъ христіанамъ, что онъ идетъ въ Іерусалимъ, чтобы послужить святымъ, ибо Македонія и Ахаія усердствуютъ въ некоторомъ подаваніемъ для бѣдныхъ между святыми въ Іерусалимѣ. Усердствуютъ, говоритъ Апостоль, да и должники они предъ ними (Іерусалимскими святыми). Ибо если язычники сдѣлались участниками въ ихъ духовномъ, то должны и имъ послужить въ тѣлесномъ (Рим. 15, 25—27). Если храмы Божіи, гдѣ бы они ни были, въ чужихъ приходахъ и мѣстахъ, и служащіи въ нихъ іереи сообщаютъ и распространяютъ вездѣ и всемъ благодать Божію, прощеніе во грѣхахъ и другія блага, намъ нужны, то это не обязываетъ ли всѣхъ насъ давать по своей силѣ пособіе бѣднымъ храмамъ и ихъ причтамъ? Скажемъ словами Апостола: *аще мы духовная стяхомъ вамъ, велика ли, аще мы ваша тѣлесная пожнемъ? Не вѣстемъ ли, яко дѣлающіи священная отъ святилища ядѣтъ,*

и служащія олтарю, и со оларемъ дѣлаться! Тако и Господь повелъ проповѣдающимъ благовѣстіе отъ благовѣстія жизни (1 Кор. 9, 14—14). Достоинъ бо есть дѣлатель мзды своєї, Говоритъ Господь (Матѣ. 10, 10). Прилежати добръ пресвитеры, сугубыя чести, да сподобляются, паче же труждающихся въ словъ и ученій, говоритъ Апостоль (1 Тимое. 5, 17).

А потому, возлюбленные братіе, приглашаемъ и возбуждаемъ вашу любовь и благочестіе для увѣковѣченія нашей общей благодарности къ Богу за дарованныя намъ духовныя блага въ христіанствѣ, а въ память 900-лѣтняго періода времени со времени крещенія нашей св. Руси, принести посильныя добровольныя пожертвованія денежныя, или кто чѣмъ можетъ, для пособія нуждающимся церквамъ и причтамъ нашей Нижегородской Епархіи. Благочестивая ревность по св. вѣрѣ и Церкви не дѣлаютъ тягостными ни малыя, ни большія пожертвованія. Сердечное расположеніе и малое дѣлаетъ многимъ и удѣляемое многое отъ многого не уменьшаетъ его, потому что все восполняется благодатию и благословеніемъ Божиимъ. Если милуйи нища, по слову Божию, взаимъ дастъ Богу (Притч. 19, 17), то тѣмъ болѣе даютъ Богу добровольныя жертвователи въ снабденіе и обезпеченіе бѣдныхъ храмовъ Господа и Его священнослужителей.

Такъ мы можемъ ознаменовать торжество девяти-сотлѣтія крещенія Руси!

Благодать со всеми любящими Господа нашего Иисуса Христа въ истиннѣ (Ефес. 6, 24). Аминь.

15-го Мая 1888 года.

Смиранный Модесть, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 17 февраля 1888 года № 375, о празднованіи 900-лѣтія крещенія русскаго народа.

Къ исполненію Духовенства.

По указу ЕЮ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о празднованіи въ текущемъ 1888 г. девяти-сотлѣтія со времени крещенія русскаго народа. Приказали: Въ текущемъ 1888 году исполнится 900-лѣтіе крещенія русскаго народа при Святѣмъ и Благѣверномъ Князѣ Владимірѣ. Въ благодарномъ воспоминаніи объ особой милости Божіей, озарившей русскую землю свѣтомъ истинной вѣры и о подвигахъ Святаго и Равноапостольнаго Князя Владиміра, заботами котораго было впервые положено твердое основаніе христіанскому просвѣщенію русскаго народа по ученію Восточной православной церкви, Святѣйшій Синодъ призываетъ всѣхъ вѣрныхъ чадъ россійской церкви къ торжественному принесенію Господу Богу благодарственной молитвы и къ прославленію Святаго и Равноапостольнаго Князя Владиміра, нареченнаго во св. крещеніи Василиемъ, и для сего полагая пріурочить молитвенное воспоминаніе о крещеніи русскаго народа ко дню чествованія памяти просвѣтителя русской земли—15-му іюля, Святѣйшій Синодъ благословляетъ: наканунѣ, 14 іюля, во всѣхъ церквахъ Имперіи соборныхъ, приходскихъ и монастырскихъ, а также церквахъ придворнаго и военнаго вѣдомства, и во всѣхъ домовыхъ, имѣющихъ особыя причты, совершить все-нощное бѣдніе по чину богослуженія, положеннаго уставомъ на храмовыя праздники; въ самый же день праздни-

ванія 15 іюля божественную литургію въ кафедральныхъ соборахъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а въ отсутствіи ихъ викаріямъ, въ прочихъ церквахъ настоятелямъ въ сослуженіи остальныхъ священнослужителей, съ произнесеніемъ соотвѣтствующихъ воспоминаемому событію поученій; по окончаніи же литургіи — благодарственное Господу Богу молебствіе съ крестнымъ ходомъ на рѣку, или источникъ для водоосвященія по чину, положенному на 1 августа. Чтеніе акаѳиста Святому и Равноапостольному Князю Владиміру можетъ быть отнесено и къ всеобщему бдѣнію, и къ самому дню празднества, въ который разрѣшается цѣлодневный звонъ. Епархіальнымъ преосвященнымъ предоставляется сдѣлать распоряженіе объ устройствѣ въ этотъ день торжественныхъ собраній съ произнесеніемъ рѣчей, посвященныхъ празднуемому событію. Что же касается чествованія девятисотлѣтія крещенія русскаго народа въ городѣ Кіевѣ, то такое дозволяется совершить въ порядкѣ, начертанномъ митрополитомъ Кіевскимъ въ представленіи его Святѣйшему Синоду по сему предмету. Вмѣстѣ съ симъ, для запечатлѣнія навсегда въ благоговѣйной памяти православныхъ чадъ русскаго церкви имени просвѣтителя русскаго народа, Святаго и Равноапостольнаго Князя Владиміра, Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ установить: а) чтобы въ молитвахъ на литіи, по Евангеліи на утрени передъ канономъ, равно на тѣхъ отпустахъ и молитвахъ, въ коихъ поминаются имена святителей вселенскихъ и русскаго церкви, имя Св. и Равноапостольнаго Князя Владиміра поминалось непосредственно послѣ именъ Св. Равноапостольныхъ Кирилла и Меодія, учителей словенскихъ, и б) чтобы день празднованія памяти Св. и

Равноапостольнаго Князя Владиміра 15 іюля быть отнесены къ числу среднихъ церковныхъ праздниковъ и для сего въ печатныхъ мѣсяцесловахъ число это означалось, какъ принято, крестомъ въ полукругѣ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.

Объ увольненіи Архимандрита Лавренція отъ должности настоятеля Благовѣщенскаго монастыря и опредѣленіи на его мѣсто архимандрита Меодія.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе Вашего Преосвященства, отъ 20 минувшаго Апрѣля за № 2891, въ коемъ ходатайствуете объ увольненіи архимандрита Лавренція, согласно просьбѣ его, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, отъ должности настоятеля Нижегородскаго Благовѣщенскаго третьекласснаго монастыря, съ дозволеніемъ ему: а) жить въ той же обители; б) получать изъ доходовъ братскихъ и изъ процентовъ съ монастырскихъ капиталовъ ежегоднаго пособія по 200 рублей; в) пользоваться монастырскими освѣщеніемъ и отопленіемъ, братскою трапезою и прислугою и г) совершать божественную литургію въ монастырѣ въ какой-либо церкви, когда пожелаетъ, во вниманіе къ долговременной, примѣрно-усердной службѣ его въ должности настоятеля и благочиннаго монастырей и 2) о перемѣщеніи на открывающуюся такимъ образомъ вакансію настояте-

ля въ Благовѣщенскомъ монастырѣ настоятеля Батурина монастыря Черниговской Епархіи, архимандрита Меодія, съ назначеніемъ его и сверхштатнымъ членомъ Нижегородской Духовной Консистеріи. Приказали: Согласно ходатайству Вашего Преосвященства, уволивъ архимандрита Лаврентія, вслѣдствіе просьбы его, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, отъ должности настоятеля Нижегородскаго Благовѣщенскаго третъекласнаго монастыря, съ оставленіемъ его на жительствѣ въ сей обители на изложенныхъ въ представленіи Вашего Преосвященства основаніяхъ, съ тѣмъ, однако, чтобы архимандритъ Лаврентій всякій разъ испрашивалъ благословеніе настоятеля на совершеніе въ одной изъ монастырскихъ церквей богослуженій, назначитъ на его мѣсто настоятелемъ названнаго монастыря, настоятеля Батурина монастыря архимандрита Меодія, съ опредѣленіемъ его и сверхштатнымъ членомъ Нижегородской Духовной Консистеріи, поручивъ при семъ Хозяйственному при Святѣйшемъ Синодѣ Управленію сдѣлать распоряженіе объ отпускѣ архимандриту Меодию изъ подлежащаго источника слѣдующихъ по положенію прогонныхъ денегъ; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, послать Вашему Преосвященству и Преосвященному Черниговскому указы, а въ Хозяйственное Управленіе передать выписку изъ настоящаго опредѣленія. Мая 13 дня 1888 года, № 1973.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Отношеніе Его Превосходительства Г. Начальника Нижегородской губерніи Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Модесту отъ 12-го Мая сего года за № 1584.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырѣ!

Согласно желанію Вашего Преосвященства, мною были отправлены по назначенію: снимокъ со стяга дружинъ Князя Пожарскаго и Гражданина Минина, которыми Вы благословили выведенный изъ Нижняго въ Холмъ Оренбургскій № 2-й казачій полкъ и Ваше письмо на имя Генераль-Маіора Вонлярлярскаго.

9-го сего Мая мною получена телеграмма, которою Генераль Вонлярлярскій сообщилъ, что въ этотъ день послѣ молебна стягъ переданъ Оренбуржцамъ, и казаки, глубоко тронутые памятью о нихъ Вашего Преосвященства, просятъ принять ихъ сердечную благодарность и душевную признательность.

Сообщая объ этомъ и испрашивая Архипастырское благословеніе, съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданностію, имѣю честь быть

Вашего Преосвященства

Н. Барановъ.

Благодарственная телеграмма Оренбургскихъ казаковъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мокдесту.

Съ благоговѣніемъ принять присланный Вашимъ Преосвященствомъ снимокъ со ратнаго знамени Князя Пожарскаго и Гражданина Минина. Оренбургскіе казаки просятъ Васъ и братію Каѳедрального и Спасопреображенскаго Собора принять ихъ глубокую признательность за дорогую для русскаго сердца память.

Генераль-Маіоръ Вонлярлярскій.

Полковникъ Грековъ.

Пожертвованіе въ Каѳедральный Соборъ купцомъ А. Ѳ. Сапожниковымъ точнаго списка съ знамени Князя Пожарскаго.

Каѳедральный Протоіерей Порфирій Іоасафовичъ Владимірскій репортомъ донесъ Его Преосвященству, что въ семь 1888 году предъ праздникомъ Пасхи бывшимъ Каѳедрального Собора старостою купцомъ А. Ѳ. Сапожниковымъ доставлено въ оный соборъ новое писанное на полотнѣ знамя — точный списокъ съ ратнаго знамени или стяга, съ которымъ въ 1612 году Князь Д. М. Пожарскій съ Косьюю Мининымъ лично водительствоваали ополченіемъ, вышедшимъ изъ Нижняго-Новгорода для избавленія Москвы отъ Поляковъ. Хотя такой же списокъ имѣется при Каѳедральномъ Соборѣ, но онъ, какъ Святыня, хранится при памятникѣ, воздвигнутомъ въ память незабвенныхъ заслугъ доблестнаго Нижегородскаго гражданина Косьмы Минина, и въ крестныхъ ходахъ не употребляется, между тѣмъ

гражданамъ города давно желалось, чтобы это дорогое для нихъ знамя предносилось въ крестныхъ ходахъ съ прочими иконами и хоругвями. И вотъ этимъ новымъ спискомъ желаніе гражданъ теперь удовлетворено, который съ сего времени употребляясь въ крестныхъ ходахъ, будетъ приводить ихъ на память славную заслугу доблестнаго ихъ гражданина. На семь репортъ резолюція Его Преосвященства отъ 5 мая сего года послѣдовала такая: „Благодарить жертвователя съ припечатаніемъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Репортъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мокдесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, Княгининскаго уѣзда, села Пергалей Священника Александра Нечаева, объ исполненіи христіанскаго долга исповѣди и причастія св. Таинъ прихожанами села Пергалей.

Во исполненіе указа Нижегородской Духовной Консисторіи, почтительнѣйше доношу Вашему Преосвященству, что мои прихожане села Пергалей въ нынѣшнемъ 1888 году христіанскій долгъ исповѣди и причастія св. Таинъ исполнили количествомъ болѣе прошлаго 1887 года на 6-ть человекъ, т. е. въ 1887 г. муж. пола было 191, а женск. пола 324, а въ 1888 году муж. пола было 194, а женск. 327, обою пола въ 1888 году 521. Но что всего отраднѣе, то это то, что въ означенномъ количествѣ отмѣчены бытчиками такія лица, которыя отъ 6-ти до 30-ти лѣтъ до сего года вовсе не исполняли христіанскаго долга. Поэтому, осмѣливаюсь представить Вашему Преосвященству и самый списокъ означенныхъ лицъ. 1888 г. Мая 16 дня.

С П И С О КЪ

лицъ, по нѣскольку лѣтъ не исполнявшихъ христіанскаго долга исповѣди и причащенія св. Таинъ, но въ нынѣшнемъ 1888 году его исполнившихъ, — прихода села Пергалей, Княгининскаго уѣзда, 4-го Благочинническаго Округа.

Званіе, отчество и фамилія, и кто сколько лѣтъ не былъ у исповѣди и причастія св. Таинъ.

1	Крестьян.: Иванъ Лаврентьевъ Карабановъ	30	лѣтъ.
2	— Анна Юасафова Лесина	20	—
3	— Ульяна Васильева Сорокина	12	—
4	— Акифій Михайловъ Шушинъ	11	—
5	— Васса Семенова Деревнина	11	—
6	— Евѳимія Никитина Кузина	11	—
7	— Евдокія Константин. Лесина	11	—
8	— Леонтій Никитинъ Ловцовъ	10	—
9	— Петръ Аѳанасьевъ Дряхловъ	9	—
10	— Михаилъ Семеновъ Шушинъ	9	—
11	— Иванъ Викторовъ Полянскій	8	—
12	— Целагія Егорова Ротанова	7	—
13	— Цераскева Васил. Варганова	7	—
14	— Наталія Алексѣева Жукова	6	—
15	— Целагія Юнова Другова	6	—

Съ церковными документами вѣренъ. Свидѣтельствуемъ: Священникъ села Пергалей Александръ Нечаевъ. Псаломщикъ Александръ Доброхотовъ.

Объ исполненіи христіанскаго долга исповѣди и св. причастія некоторыми лицами въ приходъ села Аѳанасьева (Нижегор. уѣзда).

Священникъ села Аѳанасьева, Нижегородскаго уѣзда, Александръ Фіалковскій репортотомъ 13

Мая сего года, донесъ Его Преосвященству, что въ числѣ исполнившихъ христіанскій долгъ, въ настоящемъ году были такія лица, которыя отъ роду никогда не были у св. причащенія или же 10, 15-ть и болѣе лѣтъ. Такъ одно семейство, состоящее изъ пяти членовъ: матери (90 лѣтъ), двухъ ея сыновей (одному 65, другому 58 лѣтъ) и двухъ старыхъ дѣвицъ, которые все прежде никогда не бывали у причастія св. Таинъ и очень рѣдко посѣщали храмъ Божій, въ настоящемъ году все пять человекъ исполнили христіанскій долгъ и стали усердны къ храму Божію.

Донесеніе въ Нижегородскій Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества Горбатовскаго уѣзда села Павлова Николаевской церкви Священника Іоанна Покровскаго.

Честь имѣю при семъ представить въ оный Комитетъ подписной листъ и при ономъ деньги, въ количествѣ ста шестидесяти восьми (168) рублей. Деньги эти частью собраны мною по подписному листу, а частью, 150 рублей, вручены мнѣ однимъ духовнымъ сыномъ, ремесленникомъ, проживающимъ въ селѣ Павловѣ, слѣдующимъ образомъ: *Въ недѣлю Православія*, для возбужденія въ прихожанахъ усердія къ дѣлу распространенія св. Православной вѣры между язычниками, было прочитано поученіе и послѣ онаго произведенъ сборъ (сборъ этотъ представленъ мѣстному о. Благочинному). Вечеромъ того же дня, по окончаніи вечерни, входитъ въ алтарь

означенный Боголюбецъ и, ни слова не говоря, вручаетъ мнѣ 50 рублей, при запискѣ слѣдующаго содержания: „Тайно. Жертвую 50 руб. въ память своихъ усопшихъ родителей — Иларіона и Анны на разъясненіе и распространеніе Православной вѣры. Эти деньги нажиты трудолюбіемъ усопшихъ, и при концѣ ихъ жизни мнѣ отказаны; и я по сіе время ими пользовался съ приумноженіемъ Божіей благодати“. — Потомъ чрезъ два дня этотъ же Боголюбецъ, такимъ же образомъ, по окончаніи вечерни, взошедши въ алтарь, подаетъ уже 100 р. при запискѣ. „Тайно. Пожертвовано 100 р. на проповѣдь и распространеніе Христіанской Православной вѣры о здравіи и спасеніи грѣшныхъ рабовъ: Василия и Любви съ чады“. 1888 г. Мая 7 дня, № 12.

Неизвѣстному благодотворителю за его пожертвованіе объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

Объ учрежденіи церковно-приходскаго попечительства.

При Рождественской церкви села Богородскаго, Горбатовскаго уѣзда, временно существовавшее церковно-приходское попечительство въ настоящее время учреждено навсегда.

Представленъ мѣстному о Богородскомъ уѣздѣ въ вѣдѣніи

О потребности Россіи въ низшемъ техническомъ и профессиональномъ образованіи и способахъ его распространенія. *)

При разнообразіи мѣстныхъ потребностей и отраслей занятій, экономическихъ условій, обычаевъ, нравовъ, матеріальныхъ и личныхъ средствъ различныхъ мѣстностей обширной Россіи, намъ необходимы, кромѣ специальныхъ школъ по разнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства, слѣдующіе уже болѣе или менѣе извѣстные типы низшихъ *техническихъ* учебныхъ заведеній, представляемые здѣсь лишь въ общихъ чертахъ.

1) Низшія, слѣдующія за начальными (или городскими) училищами, школы и училища обученія рукодѣліямъ или мастерству (ремесленнымъ) двухъ степеней: *школы рукодѣлій* и *училища мастерства*, съ обязательнымъ, какъ въ тѣхъ, такъ и другихъ, прикладнымъ и дополнительнымъ общеобразовательнымъ курсомъ и мастерскими для пракческаго обученія, по систематически выработаннымъ программамъ, одному или нѣсколькимъ мастерствамъ. Первая изъ сихъ заведеній (низшая ступень) *школы рукодѣлій*, для подготовки рабочихъ, съ самымъ элементарнымъ теоретическимъ класснымъ преподаваніемъ; а вторыя (высшая ступень) — *училища мастерства*, для подготовки лицъ, могущихъ быть впоследствии старшими подмастерьями (*contre-maitres*) и хозяевами — мастерами, съ болѣе обширнымъ, чѣмъ въ

*) Продолженіе статьи: „Первый международный конгрессъ по вопросамъ техническаго, промышленнаго и коммерческаго образованія, происходившій во Франціи, въ Бордо, въ сентябрь 1886 г.“. Печатается по распоряженію Нижегородской Духовной Консисторіи, въ извлеченіи.

первыхъ, научнымъ курсомъ (не превышающимъ однако, по общеобразовательнымъ предметамъ, курса сельскихъ образцовыхъ двухклассныхъ или городскихъ училищъ).

2) *Учебныя мастерскія*, для практическаго обученія взрослыхъ и малолѣтнихъ какому-либо мастерству; классное преподаваніе въ нихъ замѣняется популярными техническими бесѣдами, или чтеніемъ популярныхъ, соответствующихъ изучаемому мастерству, руководствъ, а сверхъ того черченіемъ и рисованіемъ. Эти учебныя мастерскія устраиваются самостоятельныя или при существующихъ городскихъ и сельскихъ училищахъ.

3) *Общедоступныя классы промышленнаго черченія и рисованія*, въ городахъ, а также селеніяхъ (центрахъ заводской и кустарной промышленности), устраиваемыя самостоятельно или при мѣстныхъ различнаго рода городскихъ и сельскихъ училищахъ.

4) *Промысловыя школы и училища*, для подготовки къ распространенному на мѣстѣ промыслу (напр. рыболовству и обработкѣ рыбныхъ продуктовъ, винодѣлію, обработкѣ волокнистыхъ растений, фруктовъ, пушнины, дичи и мног. другихъ), съ особымъ теоретическимъ (прикладнымъ и общеобразовательнымъ) курсомъ и практическимъ обученіемъ усовершенствованнымъ приемамъ даннаго промысла.

5) *Техническія школы и техническіе вечерніе и воскресные курсы* (безъ мастерскихъ и практическихъ работъ), для теоретическаго элементарнаго преподаванія нѣкоторыхъ соответствующихъ мѣстной промышленности прикладныхъ знаний и служащихъ для подготовки къ нимъ общеобразовательныхъ предметовъ. Первые, т. е. правильно организованныя дневныя техническія школы, предназначаются для малолѣтнихъ, прошедшихъ

начальное или городское училище, а вторые, т. е. вечерніе и воскресные курсы — для лицъ всѣхъ возрастовъ.

6) *Низшія торговыя городскія школы*, для подготовки мелкихъ торговцевъ, приказчиковъ, низшихъ конторщиковъ и торговыхъ агентовъ, — самостоятельныя, или въ видѣ специальныхъ отдѣленій при городскихъ училищахъ.

7) *Центральныя ремесленныя училища*, съ цѣлью подготовки завѣдывающихъ (управляющихъ) и учителей для указанныхъ въ предъидущихъ пунктахъ учебныхъ заведеній, устраиваемыя предпочтительно въ видѣ особыхъ высшихъ дополнительныхъ отдѣленій, смотря по назначенію подготовляемыхъ лицъ, при нѣкоторыхъ изъ училищъ мастера (высшей категоріи), упомянутыхъ въ пунктѣ 1-мъ, или при нѣкоторыхъ изъ торговыхъ школъ (пунктъ 6-й).

Но и приведенные здѣсь типы заведеній, въ виду тѣхъ же причинъ, едва ли окажется возможнымъ примѣнять въ каждой мѣстности въ полномъ объемѣ, а необходимо будетъ, въ соответствии съ мѣстными потребностями и средствами, видоизмѣнять ихъ внутреннее устройство, учебные планы, личный учебный составъ и способы завѣдыванія.

Кромѣ того, могутъ возникнуть еще новые, не менѣе полезныя типы, которые при новизнѣ дѣла нынѣ предусмотрѣть невозможно.

Въ настоящее время, кромѣ упомянутыхъ выше частныхъ обществъ, немногихъ пока общественныхъ учрежденій и частныхъ лицъ, занимающихся у насъ распространеніемъ техническаго образования, само Правительство и особенно Министерство Народнаго Просвѣщенія заинтересованы успѣхомъ этого дѣла.

Вырабатываемый нормальный законъ о промышленномъ образованіи имѣеть —цѣлью— двинуть его и дать ему надлежащее правильное направленіе.

Однако, изданіемъ сего закона, какъ бы удовлетворительно онъ ни былъ составленъ, задача еще не можетъ считаться разрѣшенною.

Правительство, не располагающее достаточными денежными и личными средствами, не можетъ взять на себя осуществленіе всей этой обширной и сложной задачи. Нѣсколько милліоновъ въ годъ были бы каплею въ морѣ, сравнительно съ существующею громадною потребностію.

Задача становится еще сложнѣе, если принять во вниманіе, что возможность, съ одной стороны, умноженія практическихъ школъ, а съ другой — достиженія желаемой цѣли — воздѣйствовать, посредствомъ ихъ, на мѣстную промышленность, — зависитъ не отъ однихъ только матеріальныхъ средствъ, но и отъ практическаго устройства заведеній, т. е. отъ отвѣчающаго мѣстной потребности и указанія мѣстной среды выбора вводимого въ школъ занятія мастерствомъ; отъ правильныхъ, оправданныхъ опытомъ, современныхъ приѣмовъ сего обученія; отъ умѣлаго, въ соотвѣтствіи съ спеціальностью, каждаго подобнаго училища, сочетанія предметовъ, объема и методовъ класснаго прикладнаго и общепромышленнаго преподаванія *); отъ пракческаго, при имѣющихся въ каждомъ случаѣ средствахъ, внутренняго устройства заведенія и, наконецъ, отъ способа

*) Отличіе старыхъ, повсемѣстно забракованныхъ рутинныхъ руководѣльных или ремесленныхъ школъ, отъ подобныхъ заведеній новѣйшаго типа, вполне оправдавшихъ себя на практикѣ, состоитъ въ томъ, что въ первыхъ — занятія мастерствомъ виводились

веденій въ немъ воспитательнаго и образовательнаго дѣла. Подтвержденіемъ сему могутъ служить примѣры многихъ иностранныхъ и даже нѣкоторыхъ русскихъ школъ, доказывающіе, что на большія средства были устраиваемы весьма плохія заведенія, а на малыя — давнія хорошіе результаты.

Въ виду сего польза и необходимость изданія закона, впервые устанавливающаго у насъ коренныя начала низшаго промышленнаго образованія слишкомъ очевидны.

Правительство, близко заинтересованное успѣхами

какъ бы случайнымъ придаткомъ къ общеобразовательному классному преподаванію, безъ всякой внутренней съ нимъ связи и безъ присоединенія нѣкоторыхъ прикладныхъ знаний, необходимыхъ для уясненія самой техники ремесла; во вторыхъ же, т. е. въ новѣйшихъ школахъ, главная цѣль теоретическаго класснаго обученія состоитъ въ ознакомленіи учениковъ съ основными началами непосредственно относящихся къ изучаемымъ руководѣльямъ прикладныхъ наукъ, дающихъ сознательное понятіе о причинахъ и условіяхъ всѣхъ употребляемыхъ въ мастерствѣ приѣмовъ, орудій, матеріаловъ и т. н. (краткія элементарныя технологія, практическая механика, физика, химія); а общеобразовательные предметы, какъ напр. ариметика, географія, естествознаніе, геометрія, черченіе, рисованіе, служатъ преимущественно для подготовки учениковъ къ пониманію прикладныхъ наукъ, принаровлены къ преслѣдуемому школою практическимъ цѣлямъ и основаны на относящихся къ области изучаемаго промысла свѣдѣніяхъ, задачахъ и примѣрахъ. Именно этимъ путемъ достигнуты блестящіе результаты, такъ какъ ученики, не могущіе ни въ какой школѣ получить требующуюся промышленному работнику опытность, выходятъ изъ нея съ разумнымъ всестороннимъ пониманіемъ своего дѣла и вооруженные достаточными знаніями для дальнѣйшаго самоусовершенствованія, чѣмъ и устранено нынѣ прежнее нареканіе на ремесленные школы въ невозможности подготовить изъ нихъ практиковъ-работниковъ.

сего новаго предпріятія, имѣеть, очевидно, больше средствъ, чѣмъ отдѣльныя общественныя и частныя учрежденія, къ разработкѣ способовъ его усовершенствованія; но и оно будетъ, на первыхъ порахъ, затруднено въ практическомъ разрѣшеніи массы общихъ и частныхъ вопросовъ, которые не могутъ быть предрѣшены въ новомъ законѣ. Они возникнутъ вслѣдъ за изданіемъ его, при примѣненіи къ каждому отдѣльному открываемому по чьей бы ни было инициативѣ училищу, не исключая и тѣхъ немногихъ предположенныхъ Правительствомъ къ учрежденію на свои средства, и вызовутъ необходимость весьма тщательной, дополнительной разработки, для которой данныхъ въ настоящее время не имѣется. Собрать же эти данныя можно только двумя путями: или подробнымъ на мѣстахъ изслѣдованіемъ устройства и внутренней жизни различнаго рода русскихъ и иностранныхъ заведеній, чрезъ командированныхъ съ сею цѣлью лицъ, вполне свѣдущихъ и преданныхъ дѣлу техническаго образованія, или же созывомъ съѣздовъ и конгрессовъ русскихъ и иностранныхъ специалистовъ. Последний путь безъ сомнѣнія удобнѣе и принесетъ во всѣхъ отношеніяхъ большую пользу, такъ какъ, независимо отъ собранія свѣдѣній необходимыхъ Правительству, — посредствомъ обмена мыслей и общенія между собой означенныхъ лицъ, значительнѣйшее число русскихъ дѣятелей воспользуется такими всесторонними специальными свѣдѣніями и практическими указаніями, которыхъ ни въ печатныхъ руководствахъ, ни въ какой-либо школѣ получить невозможно.

По опыту, добытому всѣми учеными и практическими между-народными съѣздами, ближайшую пользу

извлекала изъ нихъ всегда та страна, въ которой происходило собраніе, что вполне естественно, такъ какъ самый созывъ подобныхъ съѣздовъ вызывался большею частію желаніемъ или же необходимостью прибѣгнуть къ совѣту и сотрудничеству значительнаго, чѣмъ имѣется на мѣстѣ, числа опытныхъ и знающихъ людей.

На основаніи изложенныхъ выше данныхъ, мы именно находимся въ послѣднемъ изъ указанныхъ положеній.

Поэтому, едва ли требуются доказательства въ томъ, что приглашеніе нами свѣдущихъ представителей другихъ націй, собраніе чрезъ нихъ свѣдѣній о произведенныхъ до сихъ поръ въ разныхъ странахъ попыткахъ по части спеціальнаго образованія, трудящихся населеній, подробныя сообщенія сравненія означенныхъ начинаній и выработка наиболѣе практическихъ и правильныхъ началъ и пріемовъ, устраняющихъ возможность крупныхъ ошибокъ и вызываемыхъ ими непроизводительныхъ затратъ и разочарованій затрудняющихъ столь желательное повсемѣстное распространеніе этого новаго дѣла, окажетъ существенную услугу не только всѣмъ остальнымъ государствамъ, но въ особенности Россіи.

Нельзя сомнѣваться въ томъ, что созывъ въ Петербургъ, въ 1888 г., международнаго конгресса *по вопросамъ профессиональнаго вообще образованія*, особенно если будетъ предпринятъ, по сношеніи съ нѣсколькими изъ иностранныхъ государствъ, основательная предварительная для сего съѣзда подготовка, окажетъ намъ во всѣхъ отношеніяхъ громадную пользу.

Означенный конгрессъ, которому, въ видахъ ближайшаго опредѣленія круга вопросовъ для обсужденія,

могъ бы предшествовать мѣстный русскій съѣздъ представителей существующихъ у насъ практическихъ школъ и учрежденій, занимающихся этимъ дѣломъ, дать Правительству, безъ значительныхъ хлопотъ, на мѣстѣ, въ С.-Петербургѣ, богатѣйшій современный материалъ о томъ, что дѣлается по сему предмету въ другихъ странахъ, и твердую почву для дальнѣйшихъ трудовъ и усовершенствованій на важномъ пути, которому оно нынѣ предполагаетъ слѣдовать; а привлеченіемъ общественнаго вниманія на дѣло профессиональнаго образованія и разъясненіемъ наилучшихъ, простѣйшихъ и дешевыхъ приѣмовъ и способовъ устройства различныхъ для сего заведеній, послужить, какъ и вездѣ, съ одной стороны, къ оживленію дѣятельности и усовершенствованіямъ существующихъ уже у насъ специальныхъ школъ, а съ другой—къ возбужденію значительнаго частнаго и общественнаго почина и новыхъ начинаній въ указанномъ направленіи.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Отъ Правленія Арзамасскаго Духовнаго Училища.

II Правленіе Арзамасскаго Духовнаго Училища симъ доводитъ до свѣдѣнія о.о. Благочинныхъ и всего духовенства Арзамасскаго Училищнаго Округа, нѣкоторыя исправленія ошибокъ, повкравшихся въ раскладочную таблицу денежныхъ взносовъ Благочинныхъ на содержаніе Училища.

1. Благочинный 3-го Арзамасскаго Округа долженъ вносить ежегодно 495 р. 32 к., а не 597 р. 38 к.

2. Благочинный 4-го Арзамасскаго Округа долженъ вносить 597 р. 38 к., а не 495 р. 32 к.

3. Благочинный 1-го Ардатовскаго Округа долженъ вносить 499 р. 20 к., а не 383 р. 12 к.

Означенныя исправленія въ раскладкѣ денежныхъ взносовъ утверждены Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ.

Въ теченіе сего 1888 года каждый изъ выше указанныхъ Благочинныхъ долженъ представить въ пользу Училища денежный сборъ согласно исправленной симъ объявленіемъ раскладки.